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Amânarea dietei ungare.
Evenimentele interióre din f i 

lele ultime ţin mereu în cea mai 
mare încordare lumea politică din 
monarchia nóstrá.

Se póte <Jice cu tot dreptul, că 
paritatea între cele două state dua
liste este a<ţî perfectă în ce pri- 
vesce stările neisprăvite şi crisa par
lamentară. Obstrucţioniştii ungur! 
din dietă emulézá cu obstrucţioniştii 
nen>ţî din camera vienesă. S ’a ivit 
şi în Budapesta caşul, că guvernul 
ne mai sciind cum se iasă diu în
curcătura, în care l’a adus obstruc* 
ţiunea partidelor oposiţionale şi de* 
serţiunea din propriul seu partid, 
şi-a luat refugiul la tactica de a* 
mânare a şedinţelor parlamentului.

In şedinţa fórte turbulentă de 
Sâmbătă baronul Banffy, stând în 
faţa faptului, că preşedintele came
rei, precum şi primul vice-preşedinte 
al ei au demisionat din posturile 
lor, ér al doilea vice preşedinte este 
bolnav, nu şi a putut ajuta alt-fel, 
decât presentâad un rescript regesc, 
prin care se amână şedinţele dietei 
dela 10 pănă la 17 Decemvre a. c.

Scenele scandalóse, ce s’au pe
trecut cu acéstá ocasiune, în urma 
cărora nici cetirea rescriptului re
gesc nu s’a putut face, decât numai 
în mijlocul celui mai mare sgomot, 
le descriem în raportul de mai jos.

Relevăm numai ca momente 
caracteristice faptul, că în c}iua acésta 
ministru-preşedinte Banffy a fost 
întâmpinat de [pe băncile oposiţionale 
cu strigări repeţite şi sgomotose de : 
„Afară cu e l! Afară cu trădătorul 
de patrie! De ce nu demisionézá ?“ 
şi că, pe când voia se vorbescă, ţi* 
nénd rescriptul regesc în mână, îm
prejurarea, că s’a apropiat de locul 
lui un deputat din stânga estremă 
a făcut să se înspăimânte şi a îndemnat

pe mamelucii săi să sară se-l apere, 
căci credeau cu toţii, că acel depu 
tat vrea se-l insulte, pălmuindu-1. 
Semne triste pentru Banffy şi par
lamentarismul unguresc.

Se înţelege, că oposiţia critică 
aspru amânarea dietei printr’un res
cript regesc tocmai în momentele 
acestea grave şi îi impută rainis- 
truiui-preşedinte, că a voit prin 
acéstá amânare se tragă şi Coróna 
în luptele politice, căci dócá nu şi-a 
mai putut ajuta, guvernul trebuia 
să-şi dea demisiunea.

Nu se póte sci ce anume a in
tenţionat Banffy prin acesta tactică 
a sa. Dér judecând după limbagiul, 
ce-1 pórta pressa guvernamentală, 
ministru-preşedinte numai la retra
gere nu se gândesce, ci din contră 
se pregătesce dimpreună cu falanga 
lui credinciósá, care a subscris pro
iectul de lege presentat de Coloman 
Tisza, la o luptă crâncenă pentru 
a-se ţină la putere.

Foile guvernului constată, că 
pănă acum 240 de deputaţi au sub
scris faimosul proiect de lege al lui 
Tisza şi că îl vor mai subscrie încă 
câţi-va. Speranţele lor însă, că-1 vor 
subscrie şi deputaţii croaţi, au fost 
de ocamdată amar sdruncinate. De
putaţii croaţi, 25 la număr, în con- 
ferenţa, ce au ţinut’o la Agram au 
declarat, ce-i drept, că vor se ro
mână şi în viitor membri ai parti
dei „liberale4* şi ai clubului ei, dér au 
adaus tot-odată, că nu pot subsemna 
proiectul de lege al lui Tisza. Ei 
s’au sfiit de ,a*se lega faţă cu pro
punerea lui Tisza din considera- 
ţiuni, ее фее, ale dreptului public 
croat. Ei înţeleg posiţia lor aşa. că 
nu e bine se se amestece „în luptele 
interióre de partid din Ungaria".

Nu stă dér nicidecum strălucit 
cauea majorităţii Tisza Banffy. Ii lip* 
seece încă mult ca её devină o ma*

joritate de dóué treimi, cum spera. 
Adevărat, că pe atunci nu se aştepta 
la o disidenţă atât de mare din rân
durile sale.

Pe când în parlamentul ungar 
lucrurile au luat acestă întorsătură 
fatală, oposiţia din camera vienesă 
a anunţat din nou obstrucţiunea faţă 
cu proiectele de lege despre pactui 
provisoric, despre cuotă şi budgetul 
provisoric. Partida progresistă şi par
tida poporală germană sunt hotă' 
rîte să iaipedece votarea acestor 
proiecte prin obstrucţiune. Deja cu 
ocasiunea punerei la ordinea cjilei a 
lor s’a semnalat acéstá obstrucţiune.

Etă de ce am <jis mai sus, că 
paritatea între Viena şi Pesta pe 
terenul obstrucţionist a ajuns a fi 
perfectă. Vreun bine nu póte eşi de 
aici pentru dualism, dór pe lângă 
acesta se mai impune şi întrebarea: 
ce urmări póte avé acésta stare de 
lucruri pentru popórele din monar- 
chiă, scurtate în drepturile lor şi 
asuprite?

Sibiiu, pe Mercurî 16/28 Decemvre a. c., la 
orele 3 după am6c}i, £r însu-şl congresul 
naţional-bisericeso estraordinariu al provin
ciei nostre metropolitane, pentru alegerea 
matropolitului, pe 4iua următore, J o i  în 17)29 
Decemvre a. c. la 6rele 9 înainte de amia4l, 
în care cji după teminarea ritualelor bise
ricesc! va urma numai decât deschiderea 
congresului şi se vor începe lucrâriie con- 
gresuale conform prescriptelor §-lui 157, p. 
2, din statutul organic.

Dat în reşedinţa archiepiscopescă 
metropolitană, în Sibiiu, la 31 Noemvre 3) 
Decemvre) 1898.

Presidiul oonsistoriului metropolitan 
l o a n  M e ţ i a n u  m. p., 

episcop.

Convocarea congresului electoral
Cerculariu

Consistdrelor epachialeşi tuturor 
deputaţilor cor* gresii aii.

Prin trecerea la cele eterne a vene
ratului şi acum mult jelitului părinte, 
archiepiscop şi metropolit Miron Romanul, 
scaunul archiepiscopesc-metropolitan deve
nind vacant, consistoriul metropoliei n6s* 
tre a dispus la bun timp să se efectueze cele 
cari în sensul §-lui 155 din statutul orga
nic tuebue să prem&rgă în scopul între
girii scaunului vacant, şi a fixat terminul 
întrunirii congresului electoral, în confor
mitate cu disposiţiunea § lui 156, combi
nat cu §-1 151 al statutului organic.

Terminate acum t6te preparativele 
pentru întrunirea congresului electoral, con
voc adunarea prealabilă a membrilor con
gresului la biserica parochială din cetatea

Din Senatul român.
In continuarea raportului privitor la 

interpelarea în cestiunea rentei bisericei şi 
scólei române din Braşov, am publicat în 
nemőrul nostru de Sâmbătă replica d-lui 
T. Maiorescu la răspunsul ministrului-pre- 
şedinte Sturdza. AstădI lăsăm sé urmeze, 
dupa „V. Naţ.“ de Sâmbătă, réspunsul 
d-lui Sturdza la acéstá replică:

D-l Dim. A. Sturdza preşedintele consi
liului : D-lor senatori, să-ml daţi voie sé 
réspund onor. d-lui Maiorescu câte-va cu
vinte.

Mai íntáiü, în ceea ce privesce dis
cursul dela Orfeu, şi anume, decă acesta 
putea sé atragă după sine ca partidul libe
ral, şi în deosebi eu, se mai pot veni la 
guvern. D-sa, care era atunci la guvern. . .

D-l T. Maiorescu. Nu eram eu.
D-l Dim. A. Sturdza, preşedintele consi

liului. Nu era în personă în guvern, dér 
era partidul d-sale la guvern, şi acesta 
dimpreună cu d l Maiorescu nu avea decât 
sé profite de discursul meu dela Orfeu şi 
sé ia tóté mésurile, ca sé nu mai putem 
veni la guvern, nici partidul meu, nici eli. 
Nu sunt de vină, décá strategia politică a 
d-sale nu a fost la înălţimea dorinţelor 
sale. Şi astfel, ceea ce ne spune astăzi, nu 
sunt decât vorbe, cari n’au nici un fel de 
fundament şi de înţeles.

Mă plâng ínsé de alt ceva cătră d-l

FOILETONUL „GAZ. TRANS«.

Scrisori din Italia.
Nenumitei prietine. 

liaffael şi con timpu răn ii.
(Urmare).

Când vecjl cele patru figuri simbolice 
de marmoră de pe sarcofagele celor doi 
Medici, nu-ţl plac la început. Trebue să 
le privesc! multă vreme, ca să te deprinşi 
cu ele, dór ori-cât de mult le-am privit eu, 
pănă acolo n’am putut ajunge, ca să pot 
spune, că îmi plac mai mult ca alte statue. 
Şi ce am păţit eu, cred, că au păţit’o oei 
mai mulţi." Şi totu-şl, mai ales acestea au 
fost statuele lui oele mai mult admirate 
multă vreme după mórtea lui Michelangelo.

Cum să face acésta ?
Numai décá asamenl sculpturile lui 

M cu ale premergătorilor săi, poţi vedé 
deosebirea cea nesfîrşit de mare, poţi să 
înţelegi meritul cel uriaş ce 1 are el în is
toria sculpturei. Buonarroti a învăţat dela 
măestrii anticităţii, că sculptorul trebue să 
fie un anatom desăvîrşit. De aceea el stu

diézá prin studii îndelungate anatomia tru
pului omenesc şi nu esistă muschiü, nu e- 
sistă contracţie musculară produsă de miş
care, pe care el sé n’o cunoscă şi să n’o 
scie reda întocmai în marmorele sale. De 
dragul muşchilor trupului omenesc, el ade
se-ori alege posiţii forţate şi le prinde ast
fel în p0tră, numai ca să aibă ocasie să 
facă studii miologice. Aşa sunt şi cele pa
tru figuri de pe sarcofagele Mediceice, şi 
pentru acésta au fost ele atât de mult ad
mirate după mórtea artistului, când lumea 
a început să înţelâgă t0tă mărimea meri
tului séu.

Cea mai desăvîrşită formă a frumo
sului se găsesce pentru M. în trupul ome
nesc şi cred, că nu greşesc când îmi pare, 
că el a aflat’o în special în trupul bărbă
tesc. Setea lui după o musculatură frumósá, 
l’a depărtat de liniile rotunde alee trupului 
femeesc, femeile lui par nisce bărbaţi séu 
nisce atlete, la orl-oe cas pentru gustul 
nostru, modelele lui femeesci n’au fost 
chiar frumóse. De aceea tóté picturile şi 
sculpturile sale au aprópe acelaşi obiect: 
trupul bărbătesc. Când guvernul florentin 
hotăresoe să împodobâscă sala cea mare 
a palatului său cu fresce, a căror motive |

să fie scose din luptele victoridse ale Flo
renţei cu Pisa, Leonardo da Vinci, oare e 
însărcinat cu pictarea unui părete, îşi alege 
o luptă de călăreţi, £r Michelangelo caută 
acel moment, când o mulţime de cătane 
florentine aud signalul de luptă chiar pe 
când să scaldă în Arno, putând ast-fel să 
picteze 6ră-şl o mulţime de trupuri g61e.

De trupuri g61e mişună şi fresca cea 
mare din Capela Sixtină. Dăcă a(Ji aternă 
sdrenţe pe şoldurile lor, acesta nu-i vina 
bietului Michelangelo, care nu s’a sfiit să-l 
arate nud chiar şi pe Christos, ci e opul 
unor papi pudici de mai târejiu, cari au 
crezut, că nici pe lumea cealaltă nu se cu
vine să umbli în pielea g61ă.

Când artistul trebue să îmbrace tru
purile gole, e stîngacifi. Ast-fel în Madona 
cu copilul şi cu Iosif din Florenţa. E ca
racteristic faptul, că M. pictând astă grupă, 
nu-i mulţumit, trebuind să îmbrace pe Ma- 
ria şi pe Iosif, şi greşesce chiar contra uni
tăţii prin aceea, că în fond zugrăvesce 
vre-o 6 —8 trupuri g61e de bărbaţi, cari 
n’au nici în clin, nici în mânecă cu sfânta 
familie.

Era bătrân Michelangelo Buonarroti 
şi purta dalta şi penelul cu aceeaşi măes-

trie, ca şi copilul de 15 ani, care a cioplit 
odinioră acel copilaş de marmoră ce stă 
în „casa de Michelangiolou în Florenţa. 
Dér când mânile lui începură să tremure, 
şi*a luat rămas bun dela marmoră şi dela cu
lori şi a clădit numai. Despre mărimea lui 
ca architect, nu ml-a fo t̂ dat să pot ju 
deca. Atâta sciu ínsé, că de câte-orl mă 
aflam într’o clădire desfătată, cu proporţii 
atât de armonice şi totu-şl atât de mari 
încât simţiam par-că crescând zidurile în 
jurul meu, fie-că edificiul acela sé numea
S. Petro în Roma, fie-că era cutare capelă 
în Florenţa, fără sé mi-o fi spus nimenea 
sciam, că pétra cea dintáiü a trebuit s’o fi 
pus pe acel loc Michelangelo.

La 1564 a închis ochii pentru tot- 
déuna moşnâgul de 90 de ani, care pănă 
în cele din urmă clipe a fost cu mintea 
limpede, şi a murit rugându-i pe oei din 
jurul său, să ţină cu sfinţenie la artă.

Pe cât sunt de deosebiţi între sine 
Raffael şi Michelangelo, pe atât să deose- 
besce eră-şl fiă-care dintre ei de Veneţia- 
nul Tizian.

(Va urma).
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Maiorescu, profesor de filosofiie: mé plâng 
că a cetit ce-a vrut din casele mele, dór nu 
în legătură ou tote cele 4ise de mine, aşa 
cum trebuia.

Am 4i8 la 30 Aprilie: — „Guvernul 
„român n’are sé dea subvenţiune bisericei 
„şi scólei Sf. Nicolae din Braşov, ci guver- 
9nul român e dator o rentă acelei biserici şi 
„acelei ’şcoli pentru anume bunuri, ce din 
„împrejurările timpului au fost luate şi 
„vândute de Statul român44, şi îndată am 
mai 4is: — „Chiar atunci, când Statul un
guresc ar vrea sé subvenţioneze scólele 
„din Braşov, guvernul român tot are da- 
„toria sé dea renta scólelor din Braşov14.

Aceste cuvinte de ce nu le-a citat d-1 
Maiorescu, căci ele explică ceea ce am 4is> 
imediat după acésta, asupra dificultăţei is
cate nu dela noi, nu dela guvernul român, 
ci dela guvernul ungar, care şi el trebue 
să primescă punctul de privire al nostru, 
ca renta sé se plátéscá fără pericol pentru 
biserica şi scóla din Braşov, situate în Un
garia, ér nu în România.

La ce ar servi o rentă, a căreia plată 
ar servi la desfiinţarea scólei şi bisericei, 
cărora ea se datoresce ?

Când d-1 Maiorescu va veni la gu
vern şi va face altfel, numai ca sé eontra- 
4ică, vom vedea resultatele, ce vom do
bândi. Dér sunt convins, că nu va face 
altfel decât mine, căci dór d-sa a mai scris 
şi tipărit o carte despre Logică.

Dér d-1 Maiorescu se mai íntrébá: 
de ce aceste lucruri nu s’au întâmplat dela 
188B încoce, ci se ivesc numai de când a 
întrat d l  Sturdza la guvern? D-1 Maio
rescu se vede, că afară de órele, în care 
merge la Tribunale şi la Curţi, trăesce nu
mai cu Platón şi cu Aristotel, şi nu vede, 
nici n’aude cele ce se petrec în lume. Dór 
dela 1883 íncóce situaţiunea internă din 
Austro-Ungaria aceeaşi a rémas ? Nimic nu 
s’a schimbat?

Tote câte s’au petrecut în cursul tim
pului sunt nimicuri pentru d 1 Maiorescu, 
nimicuri, de cari póte face abstracţiune. 
D-1 Maiorescu stă atât de sus în Olimp, că 
despre lucrurile omenesci, nici că se ocupă. 
Dór eu, care stau pe pământ, mai jos şi 
pe térémul realităţei, trebue sö iau cursul 
evenimentelor în consideraţiune, şi acest 
curs stă în acesta, că, de s’ar plăti renta 
fără o prealabilă înţelegere cu guvernul 
ungar, scóla şi biserica din Braşov s’ar. în
chide. Trebue dér bine cercetat lucrul, nu 
spre a-ne convinge pe noi, căci noi sun
tem convinşi, ci sé convingem pe alţii.

Nu este discuţiune între noi asupra 
rentei, dór este vorba sé convingem pe 
Statul ungar despre acésta, oa plăţile ce le 
vom face la Braşov sé nu cadă sub pre
vederile legei ungare din 1883. Sé nu în
curcăm lucrurile, décá vrem sé resolvim 
cestiunea. Sé nu întrebuinţăm cestiunea 
şcolelor din Braşov în scopuri electorale, 
ca sé ne combatem în alegerile comunale. 
(Aplause entusiaste şi îndelung repetate).

Jubileul vicariului Barboloviciü.
De sub póla Meseşului Sâlăgean, 9 Dec. 1898.

Onorată Redacţiune! Se ive3c în 
lume şi spirite neastâmpărate, spirite, cari 
abia aud şi véd ceva măestos, şi îndată se 
emoţionâză de impresiunea momentului, 
se farmecă, entusiasmeză, şi în acésta dis- 
posiţiune sufletescă comit adese-ori indis- 
ereţiune, ce în acéstá stare sufletéscá esta- 
siată nu li-se póte împuta.

In atare estas sufletesc se află scrii
torul acestor orduri, când în momentul 
prim lua condeiul spre a vé informa per  
summos apices despre decurgerea jubileului 
de 25 ani a Vicariului Silvaniei Rev. d.
A. Barboloviciü, ce s’a serbat în 8 Dec. st. n. 
în Şimleul Silvaniei.

Sunt convins, oă a4l mâne vé vor 
sosi informaţiunl detaiate, descrise prin- 
tr’un penel mai dextru ea al meu, despre 
acéstá solemnitate, ca şi care Sălagiul pu
ţine are a-le înşira în analele evoluţiunilor 
sale social-naţionale. De aceea mé voiü 
mărgini a remarca numai liniamentele mai 
sSrbătorescI, cari au ridicat per eminentiam 
nimbul festivităţei nóstre iubilare.

S-ta lăturgie s’a celebrat la 10 óre 
sub pontificarea jubilantelui Vicariu, de 
<îătră 11 preoţi. După-ce prin Prea On. D-n
I. Papiriu, protopopul din Siciu, s’a ţinut o 
predică quasi íntroducétóre de prâsnuire, 
Dr. V. Lucaciu urca amvonul sacru şi 
printr’un discurs de-o erudiţiune filosofică, 
electrisâză inimele publicului ascultător, 
de care biserica, altcum destul de spaţiosă, 
<era îndesuită; oratorul arată prin eveni

mentele din istoria lumei ce în decursul 
seculilor s’au succedat, că forţa brută, 
puterea săbiei şi a pumnului, pururea 
s’au luptat şi se luptă în contra legei 
morale divine sancţionate prin sângele 
lui Christos réstignit pe cruce; arată, că 
maxima vechiă de „salus reipiiblicae suprema 
lex estou e condamnabilă din punct de ve
dere moral, căci salutea şi fericirea omului
— care representă tipul şi icóna lui D-4eu 
pe pământ—ar trebui sé fiă scopul şi ţălul 
orî-cârei legi pământene; apoi prin deduc- 
ţiuni critico-istorice arată la evidenţă ne
putinţa şi slăbiciunea forţei brute faţă de 
puterea legei morale; în fine, adresându-se 
cătră vicariul, din faptele-i prestate pe al
tarul bisericei, şcolei şi mamei naţiuni, îi 
aduce elogiile binemeritate la serbarea ju 
bileului de 25 ani şi încheiă clasica sa 
vorbire cu un întreit „la mulţi ani sé 
tráéscü!*

Nu vă pot spune în cuvinte entusias- 
mul, emoţiunea de care la au4ul acestui 
discurs a fost cuprins publicul ascultător; 
vé4ut’am lacrémi, audit’am suspine, şi când 
oratorul, inspirat de simţământul sacru na
ţional, adresându-se cătră venerabilul vi
car jubilant între altele în 4ice: „Tu, când 
„eram daţi spre judecată înaintea divanului 
„din Cluşitt, n’ai pregetat, nu te-ai sfiit a 
„veni la noi şi, ca un patriarch, ni-ai dat 
binecuvântare4*, — emoţiunea era la culme, 
şi toţi păream răpiţi cu oratorul într’o 
sferă ideală, într’o regiune mai înaltă, de 
unde cu dispreţ te uiţi asupra nimicniciei 
tuturor opintirilor, ce nu consuuă cu legea 
morală a dreptăţii şi adevérului divin.

După biserică a urmat recepţiunea 
deputaţiunilor în sala teatrului opidan. Că 
ce s’a 4 i®î ce s’a petrecut acolo, ce discur
suri însufleţitore din partea conducătorilor 
acelor delegaţiuni la adresa vicarului, câte 
poveţe, ce instrucţiuni înflăcărate de sim
ţul iubirei bisericei şi şcolei române, cât 
entusiasm sânt, ce însufleţire de-a fi fii cre
dincioşi ai mamei naţiuni, care ni a lăptat 
la dulcele séu sín : tóté acestea s’au au4it 
cu acea ocasiune din rostul de aur al ju- 
bilantului nostru vicariu. Aménunte în pri
vinţa acésta cred, că se vor publica de-a , 
rândul în 4iaristica nostră; de-ocamdată eu 
voiu releva numai, că delegaţiunea clerului 
presentat într’un număr de peste 60, a fost 
condusă prin ven. octogenar protopop din 
Hidig, I. Vicaş ; deputaţiunea „Reuniunei 
femeilor rom. Sălăgene44 prin presidenta 
d na Maria Cosma; a „Despărţământului 
Sălăgian chiorean11 prin ilustrul d-n Georgiu 
Pop de B ă s e s d ;  a „Reuniunei învăţătorilor44 
prin învăţătorul Oltean; parochia şi popo
rul din Şimleu a fost presentat prin d-1
A. Cosma directorul „Silvaniei44; în numele 
oierului sătmărean Га salutat archidiaconul 
din Cărei Dr. Bian.

Finindu-se recepţiunile, a urmat ban
chetul, la care a participat, de nu mai 
mulţi, cel puţin 200 de persóne, dómne şi 
domni. Era inpunător a vedé pe iubilantele 
ticariu încunjurat de atâţia veneratori. 
alţii veniţi chiar din depărtare, precum Dr. 
Tripon advocatul din B istriţă; mâncările 
s’au servit de post. însufleţirea în decursul 
mesei era la culme, toaste peste toate, din 
tre cari voiü releva pe al jubiJautelui pen
tru pontificele, Majestatea Sa împăratul şi 
Metropolitul din Blaşrâ Mihályi; a proto
popului Vaida din Bobota pentru episco
pul Szabo — acest toast, din causă, că 
Escelenţa Sa nu şi-a adus aminte, ca ba
rem printr’o telegramă să-şi manifeste iu 
birea párintéscá faţă de substitului său ju- 
bilar, ce-1 representă cu atâta demnitate 
în părţile Sălagiului, n’a produs nici o în
sufleţire ; — Georgiu Pop de Bâsesci a toas
tat pentru iubilantele vicariu ; Dr. Tripon 
pentru clerul român Sălăgean, ca represen- 
tantul puterei morale a Românismutul din 
aceste părţi; Dr. V. Lucaciu pentru soli
daritatea naţională. S’a mai toastat pentru 
fruntaşii naţiunei, pentru G. Pop de Bă- 
sescl, Lucaciu, A. Cosma, Tripon etc. 
In decursul banchetului s’au cetit telegra
mele sosite din mai multe părţi, în cari 
jubilantelui vicariu i-se aduc felicitările cele 
mai cordiale.

Somităţile nóstre românesc!, în frunte

cu veneraţii Archierei — cu escepţiunea 
episcopului diecesan — toţi şi-au manifestat 
veneraţiunea faţă de iubilantele nostru; 
chiar străinii, în frunte cu corniţele suprem 
baronul Veselényi, vice-comitele Sălagiului 
dr. Kaizler, i-au trimis telegrame de feli
citare. Mare surprindere şi plăcere ni-au fă
cut tuturor şi adresa de felicitare, trimisă 
de cătră poporul din Borşa, unde vicarul 
nostru iubilant, înainte de asta cu 40 de 
ani, fusese numit preot, şi pe care în cur
sul a 14 ani cu zel apostolic, laboré şi de
votament sânt l’a îndreptat pe calea bine
lui moral şi material. Adresa era subscrisă 
de peste 200 de persóne. Astfel îşi arată 
omenii cu simţ bun creştinesc iubirea şi 
veneraţiunea faţă de bărbaţii, cari se de- 
vótézá în viâţă pentru binele şi interesele 
de obşte ale societăţii din oare fac parte.

Jubileul vicariului Silvaniei Barbolo
viciü a electrisat încă-odată piepturile în
cât va amorţite ale Românilor Sălăgeni; 
s’au deşteptat la strigatul de jubileu, ca 
dintr’un somn, s’au ridicat în picióre, şi 
încă odată s’au afirmat de aceea ce sunt: 
Români în cugete, Români în simţiri, Ro
mâni în fapte, când glasul timpului îi pro
vocă spre acésta.

Prestigiul şi reputaţiunea Românilor 
Sălăgeni pretindea, ca să nu lase sé trécá 
neobservată şi nesărbătorită o 41 aŞa îa‘ 
semnată în viaţa unui bărbat, care din anii 
tinereţei îşi dedică cu atâta devotament 
puterile fisice şi morale pentru promovarea 
binelui moral-cultural al poporului român. 
Şi etă-i pe toţi Românii îmbrăcaţi sărbă- 
toresce în 4iua cuviosului Alimpiu în Şim
leul Silvaniei, adunaţi la prăsnuirea româ 
nescă, — căci „Român de viţă vechie44 era 
acelaşi, pe care trebuia să-l prăsnuescă. 
Aşa-i ! Adunatu-ni-am noi Românii, căci 
bine sciam, că jubilantele nostru este o 
făclie ar4end şi luminând, şi noi vrem să 
ne bucurăm într’un ceas în luimina lui. 
(Ioan c. 5 v. 35); adunatu-ni-am ca să-i 
cântăm imnuri de laudă, căci el este lauda 
Silvaniei; să dăm mărire numelui lui, şi 
aşa să-i 4icem cu Scriptura : „Imbărbăteză-te 
„şi te întărasce încă, venerabile bătrâne ; 
„căci ai să întri — cu poporul acesta, ce 
„te jubilózá — în pământul făgăduinţei, şi-l 
„vei împărţi lor cu sórte, ca să-l moşte- 
„néscá44.

Aşa să fiă! Hic dies anno redeunte 
festus.

Meseşanul.

Evenimentele dilei în Ungaria.
Şedinţa de Sâmbătă a dietei. Erup- 

ţiunea vulcanică din şedinţa de Sâmbătă 
a dietei unguresc!, n’are păreche în analele 
„parlamentarismului44 maghiar. Oposiţia ma
ghiară a dat cel mai înverşanat atac asupra 
lui Banffy, care se presentase cu rescriptul 
prea înalt, prin care se amână desbaterile 
pănă în 17 l. c.

Şedinţa s’a deschis abia cătră 11 óre. 
Preşedintele Lang declara şi el, că-şi dă dimi- 
siunea. Acest pas şi l’a însoţit de-o motivare 
mai lungă, în care a desfăşurat căuşele, 
cari îl constrîng se facă acésta. După de
clararea lui Lang a urmat o pausă de 3/4 
óre, în care timp miniştrii au ţinut un con
siliu hotărînd, că deóre ce nu este chip de-a 
continua desbaterile, ele să se amâne prin 
rescriptul prea înalt, pe care Banffy îl avea 
în buzunar. Hotărîrea acésta fu ţinută în 
secret, însă oposiţia mirosi ceva.

Redeschi4ându-se şedinţa, ministrul- 
preşedinte Banffy  se ridică sé vorbéscá. 
Un sgomot teribil se născu, deputaţii din 
stânga se ridicară şi arătând spre Banffy, care 
ţinea un plic sigilat în mână, strigară: — 
Afară cu e l! Afară cu trădătorul jo sn i c !  Nu-1 
ascultăm!“ B an f fy  încerca totuşi sé vor
béscá, dér sgomotul era atât de uriaş, încât 
nici o vorbă nu i-se au4ia, numai buzele 
i-se vedeau mişcându-se. Stenografii şi-au 
lăpădat creiónele, căci nu pricipeau nimic 
din ceea-ce  vrea să 4̂ câ ministrul. Banffy 
totuşi nu se dă, el strigă ceva din adâncul 
plămânilor, pe când cei din stânga îl gra
tifică cu apostrofări ^ e : — Jos cu el! 
Afară cu el, m m etn i cu l !  Afară cu trădătorul! 
Ábzug ! Tabăra guvernamentală vă4er.d, că 
nu e de glumă, se pune şi ea în mişcare,

ca să încunjure şi să asculte pe marele 
haham; stenografii sunt provocaţi să pă* 
ş0că mai aprópe de ministrul şi să noteze 
In momentul acesta se petrece o scenă in
teresantă. Deputatul oposiţional Bela Kubik 
păşi spre drépta şi se posta înaintea lui 
Banffy cu manile în buzunare, ca să as
culte ce erăiesce ministrul, pentru a puté 
vesti pe ai săi. Kubik e om robust şi pu
ternic; garda guvernamentală prefăcându-se 
că teme pielea lui Banffy de mânile lui 
Kubik, striga : Vor să insulte pe ministrul- 
preşedinte! Semnalul dat fiind, mameluou 
săriră din locurile lor şi asediară pe Kubik, 
care sta liniştit.

Faptul acesta a produs un sgomot şi 
mai infernal. Săriră şi deputaţii din stânga 
şi alergară în mijlocul salei. Atunci Polonyi 
şi Visontai prinseră pe Kubik, care svâr- 
colindu-se striga: — Daţi-mi pace, voiü să 
ascult pe Banffy! şi mai înaintâ un pas. 
Invălmăşala deveni şi mai mare. Un mo
ment, şi aprópe toţi deputaţii din stânga 
şi drépta săriră pe podiu în mijlocul celei 
mai turbate agitaţiuni. Bietul Banffy îşi 
sfîrşi repede vorbirea, pe care n’o putu 
au4i nimeni, şi dete un act grefierului Per- 
czel B*ni, care grăbi cu el la preşedintele. 
Acesta l’a dat grefierului Molnár, care-1 
ceti în mijlocul sgomotului înteţit şi în
trerupt la aprópe fie-care proposiţie. Actul 
era rescriptul prea înalt de amânare, cu 
data de 9 Dec.

După cetirea rescriptului, preşedintele 
Lang închise repede şedinţa. — „Trăescă 
constituţia ! u striga Polonyi, şi după el în 
cor íntrégá stânga oposiţională repetă stri
gătul. De pe galerie unul din kossuthiştî 
intona : rKossuth Lajos azt izentea ! Cânteoul 
fu repetat de două, trei ori. Miniştrii se 
retraseră în grabă în şalele laterale. Astfel 
s’a sfîrşit acéstá şedinţă memorabilă.

Banffy la Viena. Ministrul preşedinte 
Banffy a plecat Duminecă la Viena. Călă
toria acésta o aduc oficiosele ungurescl în 
legătură cu numirea noului ministru croat 
Envin Ceh, care a depus eri jurământul 
înaintea monarchului. E mai mult însă ca 
sigur, că cu prilejul acesta Banffy a ra
portat asupra situaţiunei şi a cerut avisul 
Majestăţii Sale. In unele cercuri politice 
din Peşta şi Viena se susţine cu insistenta 
scirea, că Banffy va dimisiona. Organele 
lui Banffy însă afirmă, că nu e vorba de 
o dimisiune a guvernului, căci Banffy e 
tare prin încrederea monarchului şi a par- 
dei sale.

Eş’rî din partid. Pe lângă cei vre-o30 
deputaţi, cari au eşit pănă acum din partida 
liberală, şi-au mai anunţat eşirea şi fostul 
preşedinte al camerei, Desideriu Szilágyi, 
apoi Ludovic Lang şi Coloman -Kardos, cei 
doi vicepreşidenţi. Camera a rămas aşa-der 
fără preşidenţl.

Acţiunea comună a oposiţiei Condu
cătorii partidelor din oposiţie s’au întrunit 
alaltăeri séra în conferenţă, unde au ţinut 
o lungă consultare. S’a discutat cestiunea 
alegerii noului preşedinte al oamerei, pro
iectul lui Tisza şi propunerea lui Rado. Gu
vernamentalii au propus oposiţei, prin'jRado, 
că partida guvernului va eluda pe Banffy, 
décá oposiţia dă garanţii, că noul guvern 
va primi deja anul acesta indemnitatea şi 
provisoriul pentru pact. Din potrivă partida 
guvernului ia asuprăşl garanţii privitóre 
la introducerea judicaturei curiei în ,aface
rile electorale şi la estindera dreptului elec
toral. Conducătorii partidelor oposiţionale 
s’au mai consultat şi asupra manifestului 
cătră ţ0ră, precum şi asupra acţiunei co
mune. In tote cestiunile acestea ei au con
venit în principiu.

Lex Tisza. Proiectul lui Tisza l’au 
subscris pănă eri 240 deputaţi. Guvernul 
conta şi la subscrierea proiectul din partea 
deputaţilor croaţi. Acésta însă nu s’a în
tâmplat. Din potrivă ei au declarat, că nu 
pot sé-l subscrie, ci se vor mărgini simplu 
în а-l sprigini vNeue Freie Presseu consta
tând acésta 4 с̂е> c& denegarea subscrierei 
este o fatalitate pentru guvern, care nu 
póte să-şi asigure pentru proiect majori
tatea de 300.

Proiectul nu l’au subscris cu totul 92 
deputaţi din partida liberelă. Intre aceştia
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se află şi deputaţii saşi: ‘Binder, Brenne- 
berg, Bruckner, Dorr, Hintz, Meltzl W il
helm şi Oskar şi Trauschenfels.

Jubileul lui Rieger.
Din Praga se anunţă, că Vinerea tre

cută s’a serbat acolo cu mare însufleţire 
aniversarea de 80 anY a (Şilei nasoerei re
numitului bărbat naţional ceh Dr. Rieger. 
Au luat parte la acéstá serbare tote parti
dele cehice fără deosebire, recunoscând 
astfel cu toţii meritele vechiului conducă
tor al Cehilor bătrâni.

Cu acâstă ocasiune s’a dat o repre- 
sentaţie festivă în teatrul naţional cehic din 
Praga, la care a asistat pănă la sfîrşit şi 
locţiitorul contele Coudenhove, preoum şi 
mareşalul ţărei, prinţul Lobkovitz, număroşi 
aristocraţi şi mai multe deputaţiunl cehice 
Când s’a presentat Rieger, a fost salutat cu 
nesfîrşite strigări de „slava44 şi „nazdar44.

Pe la 11 óre, când s’a întors aoasă, 
pe tot drumul a trecut printr’un cordon, 
ce l’au format reuniunile cehice. îndată ce 
s’a urcat în trăsură, mulţimea între acla 
mări entusiaste a desprins caii şi a tras ea 
însa şl trăsura pănă la locuinţa lui Rieger.

înaintea casei sale, reuniunea de cân
tări „Hlaholl44 a cântat imnul naţional. Ju- 
bilantul a ţinut apoi din feréstra casei sale 
tan discurs cătră mulţime, cjicend, că el 
tot-déuna a fost un Ceh credincios în spi
ritul lui Palacky. Sâmbătă a fost şedinţă 
festivă la primăria vechiă din Praga.

Aici Rieger a fost felicitat de frun
taşii Cehilor din Boemia, Moravia şi Sile- 
sia. El a mulţumit la manifestaţia acésta 
unanimă de simpatie, îndemnând pe cei de 
faţă, să flă uniţi şi perseveranţi în munca 
naţională, şi să se stráduéscá a ajunge la 
o înţelegere pe basa egalei îndreptăţiri cu 
partea germană a poporaţiunei boeme.

Séra a fost banchet festiv în onórea 
lui Rieger. Primul toast l’a ridicat prinţul 
Lobkovitz pentru Majestatea Sa, făcend 
amintire şi de jubilantul, cere a sciut să 
unéscá interesul poporului, cu interesul di
nastiei.

Serbarea s’a încheiat printr’o serenadă 
monstră, ce au făcut’o vre-o 300 de studenţi 
univesritari înaintea locuinţei lui Rieger, 
cântând cântece naţionale cehice.

SC1RILE DILEI.
— 80 Noemvre v.

Alegerile municipale. Alegerile de Sâm
bătă pentru întregirea, conform legii muni
cipale, a membrilor congregaţiei comitatului 
Braşov au decurs în oraşul nostru în totă 
liniştea. In cercul al III-lea de alegere (subur- 
biul Scheiii) alegerea s’a făcut sub presidiul 
d-lui Ios. Puşca>iu. Au fost aleşi d-nii Lu
dovic Roman, Arsenie Vlaicu, adv. Octavian 
Sorescu, d-1 Nicol. Petrescu. Toţi aceşti 
patru au fost şi pănă acum membri ai 
congregaţiei. Despre celelalte alegeri din 
oraş vom raporta mâne notăm numai, că 
în oercul II din cetate a fost ales direc
torul poştei d-1 br. Purceii Bela în locul 
d-lui Ernst Hintz.

Vicarul Făgăraşului, Basiliu Raţ, după 
-cum comunică „Unirea*, este rechiămat la 
Blaşiâ, fiind numit acolo profesor de S-ta 
Scriptură la facultatea teologică, pe lângă 
păstrarea titlului de vicar foraneu. Depăr
tarea venerabilului vicar dela Făgăraş, 
•unde şi-a făcut atâtea merite ca preot şi 
ca Român, va fi de sigur adânc regretată 
-de toţi Românii făgărăşenl, a căror stimă 
«şi simpatiă generală şi-a câştigat’o prin 
faptele şi purtarea sa înţel^ptă, românescă 
îşi întot-dâuna sinoeră şi binevoitore.

Curs pregătitor pentru elevele prepa- 
randiste în Blaşiii. Ni-se scrie din Blaşiii : 
De mult s’a simţit în Blaşiii lipsa unui 
•curs pregătitor pentru numărosele eleve 
privatiste, cari se pregăteau pentru cariera 
de învăţătore. Acest curs, de forte mare 
însemnătate atât pentru causa şcolară, cât 
mai ales pentru elevele privatiste, s’a în
fiinţat şi deschis pe lângă institutul nostru 
preparandial din loc în 8 Decemvre st. n. 
«Conducerea acestui curs, respective instrui

rea elevelor, a îscredinţat’o Prea Ven. Con- 
sistor profesorilor Ioan F- Negruţiu, Ioan 
Raţiu, Nicolau Pop şi Teodor Vándor, în 
frunte cu meritatul director preparandial 
George Muntean, care deşi are 30 ani de 
serviciu pe cariera instrucţiune!, deşi e 
asesor consistorial, căruia îi sunt încredin
ţate tóté afacerile învăţătorescl din vasta 
nostră Archidiecesă, deşi este membru la 
tote forurile centrale, cum e forul matri
monial, escatoral etc., membrul şi sufletul 
comisiunei scolastice archidiecesane, cu 
tote acestea a fost cel dintáiü, care s’a an
gajat a instrua pe sus numitele eleve, şi 
acésta numai din motivul, ca să ajute ins- 
trucţiunei poporale, căreia şi-a dedicat din 
tinereţe totă activitatea şi tote puterile sale 
sufletesc! şi trupeşei. — Rap.

Nnmărul studenţilor români în Viena,
mai ales în ce privesce pe cei născuţi în 
România şi Transilvania, e în deoresc^re. 
Acéstá împrejurare tristă îşi află esplicarea 
în faptul, că bursierii statului român sunt 
trimişi mai cu sémá în Francia, ér în ce 
privesce tinerii din Ardeal, Bănat şi Ţera 
unguréscá, aceştia sunt împedecaţl de-a 
urma studiile în Viena prin aceea, că mi
nisteriul maghiar nu contrasemnózá pentru 
străinătate stipendiile votate prin adminis
tratorii fundaţiunilor naţionale; afară de 
asta, cunoscuta ordinaţiune ministerială 
prin care nu se mai recunósce în Ungaria 
diploma de medic câştigată în străinătate, 
a făcut imposibilă tinerilor dela noi stu- 
diarea medicinei în Viena. In urma acésta, 
după cum constată raportul societăţii „Ro
mânia Junău, numărul membrilor ordinari 
ai acelei societăţi, care înainte cu 10—11 
ani era de câte 36—40, în anul administra
tiv 1897—98 s’a redus la 29. Din Ardea, 
au fost în anul 1897—93: 11, din Bănat 3, 
din Ungaria 2 , în anul administrativ curent 
însă numai un membru s’a înscris din aceste 
ţări. — Cu ocasiunea acésta mai amintim, 
că fundaţiunea jubilară a sccif-tăţii „Ro
mânia Junău pentru crearea unui alumneu 
român în Viena constă din 2658 fl. 52 cr. 
Pe lângă asta, societatea are un fend nea
tacabil de 16,120 fl., fond de reservă 450 fl., 
fond disponibil 254 fl.

Dela comună. Primarul oraşului nos
tru ne aduce la cunoscinţă, că o adunare 
generală a representanţei comunei orâşe- 
nescl se va ţine Joi în 15 Decemvre n. 1898, 
la 3 óre după amécil, sub preşedinţa d lui 
vice-şpan Dr. Frideric Jekel, fiind la or
dinea cailei : 1) Alegerea economului oraşu
lui (Stâdtischer-Wirthschafter) 2) alegerea 
unui forestier ajutor orăşenesc. — Prima
rul a convocat tot-odată pe cjiua de 14, 
eventual continuare pe cjiua de 15 Dec. 
a. c. o adunare generală ordinară a repre
sentanţei comunei orăşenescl.

Societatea academică „România Junău
din Viena s’a constituit pentru noul an 
şcolar în următorul mod: Preşed.: med. 
Marius Sturza ; Vice-preşed.: forest. Aure- 
lian Ţurcan; Secretar I : jur. Mihaiü Popo
m é i ; Secretar II: jur. Bogdan de Pruncu l;  
Cassar: med. Nicolae D racin sch i ; Contro
lor: techn. Eugen Muntean ; Bibliotecar: 
med. Richard Linche ; Econom: med. llie  
Ganea. — Comisia l i t era ră : Med. Marius 
Sturza, jur. Guilelm Şorban, jur. Mihaiü 
PopovicI, med. Nicolae Dracinschi, jur. 
Nicolae Carabioschi. — Comisia revé^étóre: 
Med. Alexandru Crăciunescu, techn. Oc*a- 
vian Păscuţiu, forest. Arcadie Procopovicl.

La seminariul teologilor din Blaşiii e
numit prefect de studii d-1 profesor Dr. 
Ioan Sâmţ.âlean, ér d-1 Al. Citiră, absolvent 
de teologie, e numit profesor suplent de 
teologia morală şi pastorală.

Mulţămita monarchului. Oficiósa „ Wie
ner Zeitung44 publică un rescript preaînalt 
adresat contelui Thun, în care monarchul 
în termini călduroşî mulţămesce pentru 
serbările jubilare arangiate în cjiua de 2 
Decemvre în Austria. Pentru manifesta- 
ţiunile de iubire şi alipire dovedite cu acest 
prilej de cătră popórele sale, Majestatea 
Sa cere graţia ceréscá asupra lor şi le do 
reşce fericire neturburată. Rescriptul a 
fost publicat şi prin afişurl lipite pe zidu
rile Vienei.

Impgratul Wilhelm la Roma. „Esercito 
Italiano“ aduce scirea, că împăratul Ger
maniei va merge în Martie viitor la Roma 
pentru a asista în Quirinal la desvălirea 
frescelor nouă dela ambasada germană.

Serată literară în Cluşiu.
Cluşid, 8 Decemvre n. 1898.

Tinerimea română dela universitatea 
de aici, a aranjat în 4 1. c. o serată literară 
în sala cea mare a Hotelului Central. 
Acésta a fost prima serată literară aran
jată de tinerimea universitară de aci.

Tinerimea, ca să consolideze şi să 
facă mai apropiate legăturile dintre ea şi 
între cetăţenii români din Cluşiti, a hotă- 
rît să aranjeze serate literare de acest fel, 
cât numai se va puté mai des. La aceste 
serate vor fi invitate şi familiile din loc, 
ca astfel, mai des fiind împreună, mai bine 
să se cunoscă şi să facem mai mare progres 
pe terenul social, ca pân’ acum.

Serata primă, deşi n’a avut un pro
gram aşa de bogat, a succes destul de 
bine.

Vorbirea de deschidere a rostit’o d-1 
Emil Szabo st. fii., arătând importanţa se
ratelor literare în genere, cât şi special faţă 
de noi, de Cluşenl. Declamările d-lor Ştefan 
Scridon („Dormi în paceu de Vlăhuţă) şi 
Romul Rem Raţiu („Decebal cătră poporu, 
de Coşbuc), au succes fórte bine şi publi
cul i-a răsplătit cu aplause frenetice.

De-asemenea a cântat frumos pe vio- 
lină d-1 Virgil Pop st. jur., care la dorinţa 
publicului a esecutat mai multe bucăţi, şi 
d l lón  Mezin st. jur. ou vocea, cântând 
duióse şi frumóse doine românesc!.

Punctul culminant al seratei a fost 
conferenţa d-lui Ioan Scurtu st. în litere, 
despre Coşbuc. Intr’o limbă românescă cât 
se póte de frumosă, cu un mod dulce şi 
elegant de predare, a desfăşurat pe lung 
íntréga activitate literară a lui Coşbuc. In 
introducere a făcut asămănare între pesi
mismul lui Eminescu şi optimismul lui Coş
buc, şi a arătat, că precum Eminescu e 
mare în esprimarea durerii, aşa Coşbuc e 
neîntrecut în esprimarea bucuriei. A trecut 
arpoi la desfăşurarea vieţei şi activităţii lui 
Coşbuc, descriind în colori vii íntrégá ac
tivitatea literară a lui Coşbuc, analisând 
mai multe poesii de ale lui în mod adevă
rat critic.

D-1 Scurtu a vorbit aprópe o 6ră, 
ascultat fiind cu atenţiune şi frenetic aplau
dat de public, care l’a ascultat pănă la 
fine cu mare interes.

Aşa am ţinut noi prima serată lite
rară aici în Cluşia. Sperăm însă, că a doua 
serată literară va succede şi mai bine, şi 
vom puté satisface mai mult aşteptărilor 
publicului. După serată ne-am întrunit cu 
toţii la masa veselă, unde am petrecut pănă 
târejiu.

Sincer.

ULTIME SOIRI.
Budapesta, 12 Dec. Membrii 

partidei ,■ independete44, „naţionale" 
şi „poporale" au hotărit unanim se 
adreseze un manifest, cătră ţ6ră în care 
se arate, că vor lupta ca se îrapedece 
atentatul, ce guvernul vre ee 1 co
mită contra constituţiei.

Banffy a fost eri primit în au
dientă de monarch. Se cjice, că pri 
mirea ar fi fost forte graţi6să şi că 
a durat 1 6ră.

Vice-preşedintele camerei Lud 
Lang încă a părăsit partida „libe
rală44.

DIVERSE.
Celeritatea glonţului de tun. Celerita

tea glonţului tunurilor cu repetiţie este 
mai mare de 17—35 ori, decât celeritatea 
celui mai repede tren-expres. D0că acéstá 
celeritate a glonţului de tun n’ar scádé, 
atunci un astfel de glonţ, dâcă i-am da 
drumul, dela 8 óre diminâţa până la 8 óre 
sóra ar încunjura întreg globul pământesc. 
Glonţul tunului merge pănă la o distanţă 
de 12 — 15 mile. De aceea este interesant,

cum un ţîntaş cu ochi ageri, dâcă stă în
dărătul tunului de acjl cu prav fără fum, 
p6te să urmărâscă cu ochii calea glonţului 
şi se vede curat, cum acesta face arcul în 
aer şi apoi isbesce în depărtare.

Gândacii de MaiQ anatemisaţî. La 1320 
în Avignon gândacii de Maiâ au causat 
agricultorilor pagube atât de mari, înoât 
aceştia au fost siliţi a-se adresa la nunciul 
papal şi la episcopul de Avignon pentru 
a-i scăpa de acea plagă prin anatemă. 
După obiceiul vechifi. de atunci, nimeni nu 
putea fi osândit, fără a fi ascultat. Cei doi 
prelaţi au numit, ca advocat al gândacilor 
acusaţl, pe un canonic, âr alţi doi preoţi 
înalţi s’au dus la locurile pustiite de gân
daci, provocând pe aceştia în numele S-tului 
Scaun, ca pe a 3-a 4i se presente îna
intea forului episcopesc, ca acolo să se le
gitimeze. Fiind că gândacii nu s’au presen
tat pe cjiua, numită, advocatul în numele 
lor în vorbirea sa de apărare a 4is) că şi 
ei (gândacii), ca şi celelalte creaturi, au 
dreptul să-şi câştige de unde pot hrana 
lor, âr representarea lor înaintea forului 
episcopesc a scusat’o, dicând, că mişcarea 
lor încoce şi ’n colo nu este asigurată. Cu 
tote acestea judecătoria a decis, oa toţi gân
dacii de pe săccănăturile locuitorilor în timp 
de 3 cŞile se se depărteze pe câmpul de
semnat cu' table mari, unde au destul de 
mâncat. Tot-odată gândacii au fost decla
raţi, ca rău făptuitori şi ca plaga omenimei.
— O altă judecată tot în contra gândaci
lor de Maitt s’a făcut la 1473 de cătră 
episcopul de Lausania. — La 1519 însă un 
primar din Elveţia a citat înaintea sa pe 
şorecii de câmp.

L i t e r a t o r  ă.
Revistă Economică44. Ni-se [comunică: 

Delegaţîunea de 5, alésá de conferinţa di
rectorilor de bancă, ţinută la 25 şi 26 Iu
nie a. c. s’a întrunit în Sibiiu la 27 Nov.
a. c., şi a decis, ca cu începere dela anul 
nou 1899 să se înfiinţeze un organ publi
cistic întitulat „Revista Economicău, organ 
pentru societăţi financiare şi comercialeu. 
Direcţiunea acestei reviste a fost încredin
ţată secretarului Delegaţiunii, D-lui Dr. 
Corne] iu Diaconovich. Revista se va publica 
în fascicole lunare, formatul „Transilvaniei, 
în estesiune de 40 pag. de fie care număr 
şi va cuprinde articole de politică finan
ciară, studii de administraţie şi de mani
pulaţi© technică financiară, se va ocupa cu 
cestiunl comerciale, agronomice şi indus
triale, cu mersul lucrării institutelor nóstre 
financiare şi comerciale, cu învăţământul 
şi literatura nostră economică, şi va da o 
deosebită atenţiune şi legislaţiunii şi juris- 
dicţiunii de interes economic; în fine va 
publica cursurile de bursă, sortările, anun
ţările secietăţilor nóstre economice eto* 
Ast-fel „Revista Economică14 va fi chiematít 
şi va avé să fiă un călăuz şi sfetnic atât 
al instituţiunilor nóstre economice, cât şi 
preste tot al cercurilor, ce se ocupă cu 
diferitele ramuri ale economiei. „Revista 
Economică44 s’a pus pe basa principiului 
cu totul nou în literatura nostră publicis
tică, că va remunera tote articolele ce la 
va publica, şi ast-fel va pute conta la con
cursul unui cerc întins de puteri compe
tente. Preţul de prenutnorare s’a stabilit în 
suma de 5 fl. pe an. Numărul de probă va 
apăre cu finea anului curent.

*
„ P i n t e n  V i t e a z u l tradiţiunl, le

gende şi schiţe istorice, de Ioan Pop-Rete- 
ganul. Acésta, pe cât seim, e cea mai com
pletă scriere despre eroul Pintea. In ea 
se cuprind fórte interesante tradiţiunl şi 
istorisiri din tote părţile, pe unde a um
blat Pintea. Se află de venerare la tipo
grafia „A. Mureşianu44 în Braşov şi la au
torul în Reteag (Retteg). Preţul 20 cr. (cu 
posta 23 cr.).

*
Minunate sunt pentru popor scrierile 

fericitului Ioan Creangă, cari conţin cele 
mai drăgălaşe poveşti, istorisiri, poesii etc. 
N’ar trebui să lipsescă aceste scrieri nici 
dintr’un sat, în care esistă cetitori români, 
căci ele procură cetitorului nu numai fórte 
plăcute momente de petrecere, dér îi dau 
şi fórte preţiose poveţe şi învăţături. Tote 
scrierile la-olaltă costă numai 1 fl. trimise 
francat şi se pot căpăta la tipografia „A 
Mureşianu44 în Braşov.
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Cultura Mantelor. Din preţiosul 
„Manual de agricultură raţională41 al d-lui 
George Maior , profesor la şcola centrală de 
agricultură dela Feréstréu, în Bucurescî, a 
apărut în Tipografia „A. Mureşianuu din 
Braşov, partea II. Fitotechnia séu cultura 
specială a plantelor. Acest volum se estinde 
pe 611 pagine, format mare şi conţine în 
text 202 figuri. Cuprinsul e forte bogat, 
arătând cu de-améruntul soiul, modul de 
cultură, bólele şi vindecarea lor etc. pentru 
fiă care plantă, precum cereale (tot felul 
de bucate, ca grâu, secară, orz, ovös. orez, 
meiü, cucuruz, hrişcă, etc.); apoi mazere, 
linte, măzăriche, rapiţă, mac, şofran hemeiü, 
in, cânepă, tutun, cartofii, tot felul de sfecle 
hrén, curechiü şi alte multe. Apoi diferitele 
plante de nutreţ, ca lucernă, trifoiü, mohor, 
cucuruzul verde de nutreţ, diferite compo- 
siţiunl pentru fenaţe şi păşuni artificiale etc. 
Alt capitlu tracteză despre cultura fenaţe- 
lor, altul irigaţiunî, altul despre păşuni etc.

Pentru fiă-care econom, acéstá carte 
e de cea mai mare trebuinţă, putendu-i 
servi ca cea mai bună călăuz în toţi ramii 
economiei sale. Asemenea scrieri nici n’am 
avut pănă acum în limba română. Tóté 
gazetele nóstre, tóté reuniunile economice, 
toţi bărbaţii noştri luminaţi şi pricepuţi în 
«ie economiei, au salutat cu multă bucuriă 
apariţiunea aces.tei preţiose cărţi, care face 
onóre literaturei nóstre, puténd sta faţă cu 
cele mai de frunte scrieri de acest fel ale 
celor mai culte popóre din Europa.

Tuturor economilor români, cari do 
resc se facă o înaintare în purtarea eco
nomiei lor, le recomandăm deci se-şi pro
cure acestă preţiosă carte. Preţul volumului
II este 4 fl. (trimis cu posta recomandat
4 fl. 25 cr.) Pentru România 10 lei, plus 
porto.

Din partea íntáiü Agrologia, care trac- 
tózá despre cultivarea pămentului: aratul,

semănatul, gunoitul etc. etc., de asemenea 
se mai pot căpăta esemplare cu preţul de
2 fl. 50 cr. (plus porto recomandat 25 cr.), 
Pentru ambele tomuri de-odată procurate 
este a se plăti porto 40 cr.

Se pote procura dela Tipografia „A. 
Mureşianu“ din Braşov.

Cursul la bursa din Viena.
Din 10 Decemvre 1898.

Renta ung. de aur 4% . . , • • 120.10 
Renta de corone ung. 4% . . . . 97.65 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • * 19.70 
Impr. căii fer. ung. in argint 4V20/o* *00.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 120. — 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  95.70 
Bonuri rurale croate-slavone . . . - . — 
Impr. ung. cu premii . . . . . 158.20 
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.25
Renta de argint austr.........................101.15
Renta de hârtie austr..........................101.10
Renta de aur austr...............................120.15
Losuri din 1860..................................... 140.50
Aoţii de-ale Băncei austro-ungară . 913.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 389.50 
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 359,5 ? 
NapoleondorI . . . .  . . . . 9.56 
Mărci imperiale germane . . . .  59.05
London v i s t a ....................................120.65
Paris vista ........................................... 47.70
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 101.20 
Note i t a l ie n e ................................ • 44.55

Proprietar: Dl*. A u re l  iflureşlam *. 
Beâactor resCOllsaMl: €»re|M»rii* M a io r .

Cursul pieţei Braşov.
Din 12 Decemvre 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.48 Vend. 9.51
Argint român. Cump. 9.44 Vend. 9.46 
Napoleond’orl. Cump. 9.52 Vend. 9.54
Q-albenI Cump. 5.60 Vend. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 126 Vend. 128

Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.— 
Lire turcescî Cump. 10.70 Vend. — —

IB T  jf G azeta  T ransilvan iei4 
cu numeri) 1 .* cr. se vinde
la  Eremias Nepoţii.

A ntreprise de pompe funebre
H Z . T - u i t s e k : .

B ra şo v ,  S t r a d a  P o r ţ i i  i\r. 22.
(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Sâbădeami.)
Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşec(ămeDtul 

seu de înmormeutare b o g a t  a s o r t a t  în cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comiamne şi depou de sicriuri de metal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Yiena.

Fabricarea propriă a tuturor sicriurilor de lemn, de 
metal şi imitafiuni de metal şi de lemn de şt^jaru*

Depou de cununi pentru monumente şi plantiCl cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii CU 2 şi CU 4 cai, precum şi un car funebru vénét, 
pentru COpii| precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prompt şi ieftin, i a u 
asupră-mi şi transporturi de morţi in 'streinătate.

La caşuri de mórte a se adresa la 
18—* E. T u t se  k.

I M I e r s u l I  t r e n u r i l o r
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. a. valabil din I O ct. 18 9 8 .
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N o tă : órele însemnate în stânga staţiunilor sunt a se oeti de sus 
ínsemnézft órele de nópte. — Semnul < p- arată ou capul direcţia, încătrău
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în jos, cele însemnate 
merge trenul.

în drépta de jos în sus. — Nuroerii înruadraţî cu imn mai negre

Tipografia A. Mureşianu, Braşoy.


